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r ivederlo a quel posto ; e confido che egl i 
s a rà per portare nelle scuole quei migl iora-
menti i quali , senza clie io abbia a sugge-
r irg l ie l i , egl i s aprà appl icare da se e trovare 
nel suo a l to 'accorg imento . 

Mi consenta però la Camera, g iacche le 
r i sparmio il tedio di un lungo discorso, mi 
consenta un voto, l ' i m m a g i n e del quale io 
desumo da quell 'arte e da quel la scienza di 
cui l 'onorevole Bacce l l i è degna ed a l ta il-
lustrazione. 

Spero che l 'onorevole Bacce l l i saprà fare 
della scuola ciò che realmente essa deve 
essere in un grande e ben ordinato paese : 
s aprà portar la al grado del ia mas s ima pos-
s ibi le perfezione e fare di essa il vero cuore 
del la nazione. 

A d essa deve affluire per mil le r ivol i il 
s angue gregg io , rozzo del la Nazione. 

E s s a tutto accogl ie e con un palpito , per 
mi l le r ivoli , r imanda a- tutte le par t i del la 
società i ta l iana questo sangue migl iorato, ar-
ricchito di pr inc ip i nuovi, fortemente vi-
tal i , oss igenato, perchè pos sa la pa t r i a no-
stra assorgere a quel la v i ta r igogl iosa , forte 
e fiorente a l la quale tutt i noi speriamo di 
f a r l a g iungere . (Bravo ! Benissimo! — Appro-
vazioni). 

Presidente. H a facoltà di par lare l 'onorevole 
Campus-Serra . 

Campus-Serra. Una soppress ione d i spe sa che, 
se pur fosse l ea le e non soltanto apparente, 
sarebbe di poco sgrav io per il bilancio, sib-
bene di preg iudiz io non l ieve per le città e 
per la provincia di Cagl iar i , è quel la che in 
parte contemplasi nello s tanziamento di questo 
capitolo 56. 

S i propone in esso, tanto dal Ministero 
quanto da l la Giunta generale del bilancio, la 
soppress ione del secondo g innas io di Cag l iar i 
denominato di San Giuseppe . 

E da sapere, onorevoli colleghi, che a Ca-
g l i a r i v i sono sempre stat i due g innas i : uno 
regio unito al liceo Dettori succeduto al col-
legio gesuit ico eli Santa Teresa, l ' a l t r o te-
nuto g i à dai padr i delle scuole pie e, dopo 
la soppress ione dell 'ordine, dal Municipio di 
Cag l i a r i . 

Non è superfluo ricordare che la buona 
istruzione c lass ica che vi si impar t iva da 
quei buoni padri , i qual i ci tenevano a di-
s t inguers i dag l ' ins id ios i metodi educativi pra-
t icat i dai gesuit i , va l se ad ass icurare al gin-
nasio di San Giuseppe una reputazione di 

super ior i tà ed anche di popolar i tà . Certo fu 
questo altro dei t i tol i che nel 1867 determi-
narono quel municipio ad assumerne la con-
servazione, poiché t ra t t avas i d'un I s t i tuto be-
nemerito dell ' i struzione e reso anche neces-
sario da l la sempre crescente popolazione sco-
last ica . 

Ma fino a pochi anni fa, cioè fino al 1889, 
questo g innas io r imase un I s t i tuto puramente 
pr iva to ; sì che i g iovani che volevano av-
viars i ai corsi ulteriori del liceo erano con-
siderat i come provenienti da scuole paterne, 
come sempl ic i pr ivat i s t i , e quindi obbl igat i 
a sostenere l 'esame d'ammissione, eccetera. Inol-
tre come dissi , la mas sa scolast ica aumentava , 
ed anche mater ia lmente un solo g innas io per 
Cag l iar i a p p a r i v a insufficiente, specie tenuto 
conto del la forma d ' insegnamento indiv idua le 
che, nelle pr ime tre c lass i del ginnasio, è cosa 
indi spensabi le . 

Intervenne all 'uopo una convenzione 28 
marzo 1889 f ra il comune di Cag l i a r i ed il 
Governo per la quale ebbe v i ta ufficiale 
il secondo g innas io di Cagl iar i . Per essa le 
spese di locale e del mater ia le scientifico 
e non scientifico sono sostenute direttamente 
dal Comune, il quale inoltre contribuisce an-
nualmente la somma di l ire 11,268 al l 'erario 
qual r imborso degl i s t ipendi al personale in-
segnante e di servizio presso il g innas io 
stesso. In altr i termini questo secondo gin-
nasio sta effett ivamente tutto a carico del 
Comune : lo Stato non vi apporta che il sug-
gello del la uff icial ità in quanto nomina il 
personale, at tr ibuisce ai g iovani che lo fre-
quentano tutti i l ega l i effetti dell ' intervento 
ai corsi e degl i esami che vi compiono, es ige 
le tasse scolastiche e le incassa per conto suo. 

Ques ta convenzione, come dicevo, dura da 
cinque anni, e i r i sul tat i non potrebbero es-
sere mig l ior i sotto il r i spetto del concorso 
sempre crescente deg l i a lunni e del profitto 
ch'essi r i t raggono dal l ' insegnamento. Ogni 
ragione, adunque, di convenienza e di pubblico 
interesse dovrebbe sugger i rne la conserva-
zione e 1' incremento. 

Ma il comune di Cag l i a r i che pur sent iva 
queste ragioni , e lo dimostrò e lo dimostra 
coi fatt i , colpito dal le inaspettate notizie 
dei provvedimenti finanziari del febbraio, è 
ogg i necessitato a r ientrare sotto il regime 
del la p iù stretta economia. 

Al l 'uopo propose al Governo che assen-
i t i s se ad una r iduzione di contributo pur sem-


